



IV конгресс педиатров стран СНГ «Ребенок и общество: проблемы здоровья, развития и питания»

25-26 апреля в г. Львове состоялся IV конгресс педиатров стран СНГ «Ребенок и общество: проблемы здоровья, развития и питания», в котором приняли участие ведущие специалисты в области педиатрии из Украины, Российской Федерации, Белоруссии, Казахстана и других стран СНГ. На конгрессе врачи-педиатры, научные сотрудники профильных научно-исследовательских учреждений, специалисты в области организации здравоохранения, врачи школьных и дошкольных образовательных учреждений и специалисты по детскому питанию обменялись передовым опытом решения вопросов профилактики, диагностики, лечения и организации медицинской помощи детям.



Со вступительной речью на открытии форума выступил президент Федерации педиатров стран СНГ, заведующий кафедрой педиатрии № 4 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, академик НАМН Украины, доктор медицинских наук, профессор **Виталий Григорьевич Майданник**.

— Конгресс педиатров уже в который раз собирает специалистов, работающих в различных направлениях педиатрии, чтобы обсудить наиболее актуальные проблемы и обменяться опытом, накопленным в разных странах по оказанию медицинской помощи детям.

Федерация педиатров стран СНГ была создана по инициативе ведущих российских и украинских ученых-педиатров в 2008 г., и уже в мае 2009 г. в Киеве состоялся I конгресс этой международной организации, последующие прошли в г. Москва и Астана. И снова этот крупнейший форум педиатрической общности СНГ проводится в Украине. Согласно программе конгресса предусмотрено проведение семи пленарных заседаний и двух симпозиумов.

Программа конференции насыщена интересными докладами ведущих специалистов разных стран. На сегодня актуальными темами являются основы рациональной антибактериальной

терапии в детском возрасте, междисциплинарные проблемы в практике врача-педиатра, вопросы клинической генетики и целый ряд других не менее значимых вопросов.

Заканчивая свое выступление, академик В.Г. Майданник сказал: «Львов — прекрасный город, он обладает особой и неповторимой атмосферой истории и загадочности, и я надеюсь, что пребывание участников конгресса в этом замечательном месте принесет не только практическую пользу, но и поможет получить удовольствие от культурной программы».

Уполномоченный президента Украины по правам ребенка, почетный председатель Всеукраинского общественного объединения «Служба защиты детей», кандидат философских наук Юрий Алексеевич Павленко передал приветствие участникам и организаторам конгресса от Президента Украины В.Ф. Януковича с пожеланиями успешной дальнейшей работы Федерации педиатров стран СНГ в реализации планов и поставленных задач.

— Несмотря на испытываемые трудности, педиатрия в Украине сохранила свои традиции и кадры. Поэтому в условиях реформирования медицины важно не потерять и не упустить тот уровень педиатрической помощи, который

существует в настоящее время. Без сомнения, педиатрия остается наиболее приоритетной с точки зрения государства областью современной медицины, так как обеспечение и защита прав ребенка является одним из основных заданий Президента Украины. Кабинет Министров Украины внес поправки в процедуру рейтинговой оценки деятельности регионов с обязательным учетом защиты прав детей, в том числе мер, принимаемых по улучшению оказания медицинской помощи детям. В настоящее время проводится мониторинг детских отделений районных больниц с целью определения их оснащенности и обеспечения самыми необходимыми составляющими. В больницах, в которых была уже проведена оценка, отмечается достаточно много проблем. Однако для разработки четких действий необходима комплексная оценка, основанная на большем объеме информации.

Также ведется активная работа по реализации национальной программы, согласно которой в каждой области к концу 2013 года должен появиться оборудованный по современным технологиям перинатальный центр. В настоящее время уже введены в эксплуатацию пять таких центров. Перинатальный центр — это не только здания и оборудование, это и развитая инфраструктура, подготовленные специалисты, современные методики лечения и наблюдения за родильницами, беременными и новорожденными.

Согласно плану реформирования медицины в двух областях уже развиваются пилотные проекты, в задачи которых входит усовершенствование системы здравоохранения. В этих условиях педиатрической общественности необходимо выработать четкую позицию и предложить основные направления, в которых будет развиваться система оказания помощи детскому населению. Прежде всего необходимо направить усилия на сохранение кадрового потенциала, который в настоящее время является необходимым звеном развития медицинской помощи детям.

На сегодня разработана концепция реформирования психиатрической помощи детям, которая активно обсуждается



В.Г. Майданник



Ю.А. Павленко



А.П. Волосовец



Н.В. Хайтович

и представлена в различных инстанциях, в том числе и на сайте Министерства здравоохранения Украины. Также ведется работа по улучшению обеспечения медицинской и социальной помощи детям с редкими заболеваниями. Решаются вопросы финансирования на всех уровнях, начиная от своевременной выплаты заработной платы до конечной реализации запланированных проектов. К сожалению, в этом направлении имеется еще достаточно много трудностей. Ни по одному проекту пока нельзя сказать, что он профинансирован на 100%.

Таким образом, необходимо еще раз подчеркнуть важность проводимых





Б.С. Каганов



П.М. Стратулат



О.З. Гнатейко

мероприятий, подобных этому. Так как только педиатры лучше других специалистов и государственных чиновников понимают реальное положение дел и могут показать, в каком направлении необходимо двигаться и развивать систему здравоохранения Украины.

Далее были зачитаны приветственные письма от президиума НАМН Украины и МЗ Украины ответственным секретарем Федерации педиатров стран СНГ, доктором медицинских наук, профессором кафедры педиатрии № 4 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца Николаем Валентиновичем Хайтовичем.

— Проведение данного мероприятия является важной современной и своевременной инициативой, конструктивной площадкой для диалога ведущих специалистов разных педиатрических школ и стран содружества, обмена опытом, укрепления международного сотрудничества и установления деловых контактов. Конгресс объединил практических врачей, видных ученых, общественных и государственных деятелей, для которых забота о детях является профессией и призванием. Вопросы совершенствования медицинской помощи детям сохраняют актуальность, несмотря на течение времени, независимо от территории проживания заслуживают постоянного внимания и обсуждения. Проведение конгресса будет способствовать обмену мнениями и опытом работы в решении актуальных вопросов охраны здоровья детей, внедрения в широкую практику перспективных технологий профилактики и лечения детских заболеваний, выработки

эффективных путей реализации приоритетных национальных проектов и демографической политики в странах содружества. Благодаря самоотверженному труду врачей-педиатров, организаторов службы охраны материнства и детства, клиницистов, ученых интенсивно внедряются новые прогрессивные диагностические и лечебные технологии, совершенствуется структура оказания перинатальной помощи, способствующая снижению младенческой детской заболеваемости и смертности. Системы оказания медицинской помощи детскому населению, сложившиеся в странах содружества, имеют общую историю, множество преимуществ и нуждаются в дальнейшем развитии. Охрана материнства и детства сохраняет национальную приоритетность, однако демографический кризис требует совершенствования системы перинатальной медицины, формирования высокого уровня здоровья населения, реорганизации структуры педиатрической помощи, внедрения новых информационных технологий, а также повышения качества профессиональных знаний и навыков практикующих педиатров и других специалистов, оказывающих специализированную помощь детям. Конгресс пройдет в творческом и созидательном ключе, в принятии решений и рекомендаций, будет иметь большое практическое значение в реализации совместных профильных проектов и программ.

Директор департамента кадровой политики, образования и науки МЗ Украины, заведующий кафедрой педиатрии № 2 Национального медицинского университета им. А.А. Богомольца, член-корреспондент НАМН Украины, доктор медицинских наук, профессор Александр Петрович Волосовец в своем выступлении остановился на вопросах подготовки кадров для педиатрической специальности.

— На пути интеграции Украины с другими странами одной из важных составляющих является соблюдение прав ребенка и отношение государства и общества в целом к детям. Поэтому вопросы педиатрии были и остаются важными и приоритетными в государственной политике. Конгресс Федерации педиатров стран СНГ — это яркий пример синтеза науки, практики и образования. Полученные знания

педиатрической службы. В сравнении с 90-ми годами количество педиатров уменьшилось в два раза. Кадровая обеспеченность районных больниц врачами-педиатрами составляет в лучшем случае 80%.

Другой принципиально важной проблемой является сохранение и оснащение детских отделений районных больниц, так как именно эти структуры являются форпостом сохранения детского здоровья. Поэтому в условиях реформирования медицинской отрасли эти отделения необходимо не только сохранить, но и дать новый импульс их развитию. Для этого необходимо поднимать престиж педиатрии.

Темы, которые освещаются на конгрессе, очень важны для врачей практической медицины. Таким образом, новые знания и непрерывное профессиональное развитие врача должны являться девизом любого академического форума.

Первый вице-президент Федерации педиатров стран СНГ, член-корреспондент Российской академии наук, заместитель директора Института питания РАМН по научной и лечебной работе, доктор медицинских наук, профессор Борис Самуилович Каганов передал приветственное слово от педиатров Российской Федерации.

— Педиатры России вносят большой вклад в развитие Федерации педиатров стран СНГ и будут принимать активное участие в деятельности конгресса. Хотелось бы отметить большую насыщенность программы конгресса, которая включила вопросы как теоретической, так и клинической медицины, а также вопросы организации здравоохранения. Многие проблемы общие для всех стран-участниц. Хотелось бы отдельно сказать слова благодарности представителям Украины за активное участие в развитии многосторонних отношений между педиатрическими обществами стран СНГ.



На церемонии открытия выступил также вице-президент федерации от стран СНГ, директор по науке Научно-исследовательского института охраны здоровья матери и ребенка (г. Кишинев, Республика Молдова), доктор медицинских наук, профессор Петр Михайлович Стратулат.

— Несмотря на общие исторические корни, уже около 20 лет каждое из государств постсоветского пространства развивается в своем направлении самостоятельно. В связи с этим у стран есть как много общего, так и много отличий. В нашей республике оказание амбулаторной медицинской помощи детям осуществляется семейными врачами, а педиатры работают только в качестве консультантов и врачей детских стационарных отделений. Подготовка врачей-педиатров осуществляется через обучение в трехлетней резидентуре после шести лет обучения в медицинском высшем учебном заведении. К сожалению, демографическая ситуация в стране пока имеет отрицательную динамику, так как рождаемость снизилась на 60%. Однако

впервые за несколько лет естественный прирост за 2011 г. составил 0%. В настоящее время существует необходимость в эффективном обмене опытом и обсуждении позитивных и негативных факторов, влияющих на развитие системы оказания педиатрической помощи и демографической ситуации. Очень важными вопросами для многих педиатров являются проблемы снижения инвалидности, смертности и заболеваемости в детской популяции.

Можно с уверенностью сказать, что за четыре года своего существования Федерация педиатров стран СНГ доказала свою эффективную работу в налаживании связей между педиатрами разных стран. Полученная в ходе работы конгресса информация позволит в дальнейшем улучшить работу педиатрической службы на местах.

В качестве представителя принимающей стороны со вступительным словом выступил директор ГУ «Институт наследственной патологии НАМН Украины», доктор медицинских наук, профессор Олег Зиновьевич Гнатейко, который от имени педиатров Львовской области поздравил участников конгресса с открытием форума и рассказал о проблеме диагностики и лечения редких заболеваний у детей.

— С каждым годом все больше внимания уделяется вопросам редкой детской наследственной патологии, и в первую очередь орфанным заболеваниям, или так называемым болезням сирот. Как известно, к редким заболеваниям относятся патологию, которая встречается с частотой реже чем 1 случай на 2 тыс. новорожденных. Согласно последним данным на сегодня известно около 15 тыс. различных врожденных и наследственных патологий. Однако для диагностики и лечения каждого случая этих заболеваний затрачивается намного больше усилий и средств, при этом используются высокотехнологичные методы (цитогенетические, молекулярно-генетические, иммуногенетические), требующие высокого профессионализма специалистов и новейшего оборудования и самое главное — стабильного финансирования. Поэтому обсуждение этих вопросов на конгрессе имеет большое значение для врачей-клиницистов.

После церемонии открытия конгресс продолжил свою работу. Научная тематика конгресса включала следующие направления: педиатрическая наука и практика на современном этапе, основы рациональной антибиотикотерапии в педиатрии, междисциплинарные вопросы терапии и профилактики воспалительных заболеваний носоглотки у детей, проблемы организации медицинской помощи детям, респираторная и аллергическая патология детского возраста, современные проблемы детской оториноларингологии, актуальные вопросы клинической педиатрии, актуальные вопросы клинической генетики, достижения и задачи неонатологии. Было представлено более 50 докладов специалистов ведущих учреждений г. Киева, Москвы, Санкт-Петербурга, Львова, Баку, Алма-Аты, Кишинева, Минска и других городов. Конгресс вызвал большой интерес педиатрической общественности Украины и стран содружества. На мероприятии выступили с докладами видные отечественные и зарубежные ученые. В рамках IV конгресса педиатров стран СНГ прошла выставка производителей лекарственных препаратов и продуктов детского питания.

Подготовил Владимир Савченко

3



о новых методологических и инновационных подходах делегатами по принципу пирамиды будут переданы педиатрической общественности своих стран. Для Украины большая честь принимать гостей этого форума.

Следует отметить, что в настоящее время в нашей стране существуют большие трудности с сохранением кадрового потенциала